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INTERPELAÇÃO ESCRITA  

 

Implementar um mecanismo de redução de resíduos e de reutilização de 

materiais decorativos das actividades ao ar livre subsidiadas pelo Governo 

 

Macau, enquanto cidade turística internacional, realiza diversas actividades ao ar 

livre financiadas pelo Governo, tais como festivais, exposições e espectáculos 

culturais, bem como actividades carnavalescas, para dinamizar a economia 

comunitária. Estas actividades não só enriquecem a vida cultural dos residentes, mas 

também atraem a participação de um grande número de visitantes, o que constitui um 

exemplo para a imagem da cidade e para o desenvolvimento sustentável. Em 

articulação com o objectivo nacional da “dupla meta de carbono” e a “Estratégia de 

descarbonização a longo prazo de Macau”, o Governo da RAEM tem promovido 

activamente, nos últimos anos, actividades públicas para pôr em prática o conceito 

“verde e de baixo carbono”, a Direcção dos Serviços de Protecção Ambiental elaborou 

as “Instruções para a descarbonização das actividades de grande escala” e as 

respectivas orientações para a redução de resíduos, no sentido de promover 

claramente a redução do uso de materiais descartáveis e incentivar a reutilização e a 

reciclagem de materiais utilizados nas actividades. 

De acordo com as referidas Instruções, as actividades de grande escala devem 

“implementar o conceito de desenvolvimento sustentável”, “ter atenção e avaliar as 

emissões de carbono ao longo da actividade”. Na área de “aquisições e materiais”, 

recomenda-se em concreto “incentivar a reutilização das decorações dos recintos e 
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dos materiais utilizados nas actividades”. Ao mesmo tempo, de acordo com as 

“Orientações para redução da produção de resíduos em actividades de grande escala” 

e as “Instruções para a redução, a separação e o tratamento de resíduos de materiais 

resultantes de convenções e exposições”, os organizadores devem também reduzir 

de resíduos a partir da fonte e proceder à recolha selectiva de resíduos e à sua 

reutilização. 

A elaboração das orientações e instruções acima referidas demonstra a 

determinação política do Governo em promover a baixa emissão de carbono e a 

redução de resíduos nas actividades de grande escala. Contudo, em termos práticos, 

pode constatar-se que, após a conclusão das actividades financiadas pelo Governo, 

parte das decorações com valor de utilização, suportes publicitários e painéis de fundo, 

entre outros materiais, foram directamente destruídos ou descartados, o que resulta 

em desperdício desnecessário de recursos e carga ambiental. As actividades 

subsidiadas pelo Governo devem servir de exemplo e, ao mesmo tempo, há que 

aproveitar bem o erário público, pôr em prática o princípio de “desenvolvimento 

sustentável”, por forma a minimizar os impactos no ambiente. 

Além disso, as orientações e instruções em vigor são geralmente 

“recomendações”. É possível que os organizadores as tomem como referência 

aquando do planeamento e execução, mas na prática, é fácil não adoptar uma solução 

mais amiga do ambiente por razões de custos, tempo ou conveniência de operação, 

entre outros. Como orientar e assegurar que os organizadores das actividades 

subsidiadas pelo Governo concretizem, eficazmente, a redução de resíduos e a 

reutilização de materiais são questões que merecem a nossa atenção. 
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Pelo exposto, interpelo sobre o seguinte: 

1. Embora as orientações e instruções vigentes “incentivem a reutilização” das 

decorações e materiais das actividades, na prática, muitos organizadores não têm um 

meio de reutilização conveniente, económico e institucionalizado, o que, 

objectivamente, dificulta ainda mais a sua concretização. O Governo deve ponderar 

sobre a criação de um mecanismo de partilha ou reutilização de materiais utilizados 

em eventos governamentais, promovendo a adopção de um design modular para as 

decorações e materiais comuns, tais como suportes publicitários, painéis de fundo e 

sinalização, permitindo a alteração do conteúdo temático mediante a aplicação de 

películas adesivas ou a substituição de elementos temáticos. Ao mesmo tempo, 

devem ser utilizados materiais duráveis e ecológicos, com o objectivo de incentivar 

efectivamente os serviços públicos e as actividades financiadas a reutilizarem as 

respectivas decorações ou materiais. Vai fazê-lo? 

2. Aquando da aprovação e fiscalização dos diversos tipos de actividades ao ar 

livre e de grande dimensão financiadas pelo Governo, este deve ponderar incluir as 

“Instruções para a descarbonização das actividades de grande escala” e os 

respectivos requisitos de redução de resíduos nas condições e critérios de atribuição 

de apoio financeiro. Por exemplo, deve exigir aos organizadores a apresentação de 

um “plano de gestão ambiental para os materiais decorativos” (incluindo planos de 

reutilização e recolha de resíduos), classificando a percentagem de reutilização de 

materiais decorativos e o resultado da redução de resíduos como indicadores 

importantes para a aprovação do apoio financeiro, com vista a reforçar a promoção 

da concretização das orientações e instruções por parte dos organizadores. O 
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Governo vai fazer isso? 

3. Relativamente ao destino prático dos materiais decorativos após a conclusão 

de actividades financiadas pelo Governo, este dispõe de algum mecanismo de 

fiscalização, declaração ou inspecção aleatória para verificar se esses materiais são 

reutilizados, reciclados, doados ou, eventualmente, descartados? 

 

 14 de Fevereiro de 2026 

  

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Vong Hou Piu 


